

中國單板滑雪雙姝4征冬奧

蔡雪桐 劉佳宇 冀享受比賽

「4屆16年，已經沒有機會再緊張了。」中國單板滑雪U形場地名將蔡雪桐在視頻連線採訪時對記者說，第4次征戰冬奧會，她希望以不一樣的心態完成家門口的比賽，真正享受冬奧。1993年出生的蔡雪桐，是中國單板滑雪U形場地項目上一個以「天賦」著稱的運動員。

據中新社報道，2008年，蔡雪桐第一次參加正式比賽便奪得全運會銅牌；2010年，時年16歲的她又成為溫哥華冬奧單板滑雪項目年齡最小的女選手。

儘管當屆冬奧她預賽兩滑均以失敗告終，但已然在國際賽場留下了自己的名字。此後10年間，她已有多個世界盃冠軍頭銜加身，成為中國單板滑雪U形場地項目上的領軍人物。

然而，從索契冬奧的第6到平昌冬奧的第5，蔡雪桐的獎牌簿上唯獨少了一枚奧運獎牌。

目標把動作全部發揮

蔡雪桐曾說，只有帶着雪板才能征服大山。這次在家門口，已有諸多榮譽加身的她無疑將向山頂再次進發。然而，談及此，蔡雪桐卻意外平靜，「我的目標就是要把想完成的一套動作在冬奧會上全部發揮出來」。

另一位中國單板滑雪U形場地名將劉佳宇也同樣淡然。平昌冬奧上，劉佳宇拿下單板滑雪女子U形場地決賽亞軍，讓世界看到中國繼空中技巧後又一個雪上奧運優勢項目。當然，外界也希望她能將獎牌換一種顏色。

「希望這屆奧運會能有一個不同的經歷，不管是好是壞，還是要做好當下。」劉佳宇對記者如是說。

能完成訓練已感滿足

劉佳宇比蔡雪桐成名更早。2003年，當蔡雪桐剛開始接觸單板滑雪時，劉佳宇便已經進入到哈爾濱省隊訓練。那年，單板滑雪在中國正式立項，兩位未來的國家隊雙姝在不同起點，以不同節奏與中國單板滑雪一起成長。

其間劉佳宇同樣多次奪得世盃獎牌，甚至一度躋身世界第一。看過國際賽場

「風雲際變」，劉佳宇心態「雲淡風輕」。就在早前，在國際雪聯單板滑雪U形場地世界盃美國銅山站比賽上，劉佳宇預賽排名第5，無緣決賽。她說，每個人的節奏都不一樣，按照自己的節奏一步一步走就好。

其實在過去10年間，劉佳宇曾進行過3次手術，對於至今仍傷病纏身的她而言，能按計劃完成訓練已實屬不易。再加之疫情影響，中國單板滑雪U形場地運動員缺席了很多國際賽事，原本8個月的雪上訓練時間已壓縮到3個月。劉佳宇說，能夠完成訓練就已經很滿足了。

「同時作為老隊員，我有義務傳承，帶領新隊員探索自身極限，希望我們能在自己的奧運場地上再創佳績。」劉佳宇說。

在與他國運動員接觸時，她們被問到最多的問題就是關於北京冬奧的籌備情況，天氣、場地、住宿、設施等都是外界關注的熱門話題。

蔡雪桐的回答言簡意賅：「我告訴他們，2月份的時候，崇禮的一切都會很好。」劉佳宇對各國選手的北京冬奧體驗感充滿信心，「中國的好不需要介紹，他們來體會一下就知道了。」

▶ 劉佳宇希望能在家門口的奧運場地上再創佳績。



蔡雪桐小檔案

出生日期	1993年9月26日
籍貫	黑龍江省哈爾濱市
身高	1米61
畢業院校	哈爾濱體育學院
項目	單板滑雪
主要獎項	2020年美國公開賽單板滑雪女子U形場地冠軍

蔡雪桐歷屆冬奧參賽成績

單板滑雪女子U形場地

2010年溫哥華冬奧 成績 19.3分	名次 23
2014年索契冬奧 成績 84.25分	名次 6
2018年平昌冬奧 成績 76.50分	名次 5

決賽3滑取最好一次決勝

話你知

在冬奧會上，單板滑雪U形場地技巧運動員的表現，將由裁判員根據動作高度、難度、技巧、回轉及整體效果，按百分制評分，取4個分數的平均分為本輪最終成績。比賽有兩輪預選賽，每一輪排名前六位選手進入決賽。決賽共進行3次滑行，3次成績中最好的一次為最終排名成績。

單板滑雪比賽將在張家口賽區的雲頂滑雪公園進行。張家口賽區還承辦自由式滑雪、越野滑雪、北歐兩項、跳台滑雪及冬季兩項比賽。

- 2009年韓國世錦賽單板滑雪女子U形場地冠軍
- 2018年平昌冬奧單板滑雪女子U形場地亞軍

劉佳宇歷屆冬奧參賽成績

單板滑雪女子U形場地

2010年溫哥華冬奧 成績 39.3分	名次 4
2014年索契冬奧 成績 68.25分	名次 9
2018年平昌冬奧 成績 87.75分	名次 2

雲頂滑雪公園產生20金

場地介紹

雲頂滑雪公園包括自由式滑雪空中技巧、雪上技巧、U形場地、坡面障礙技巧、單板平行大迴轉及障礙追逐6條賽道，共產生20塊金牌。張家口山地媒體中心位於場館群內，由雲頂大酒店改建而成。雲頂滑雪公園是自由式滑雪及單板滑雪國家隊的訓練基地。



▲ 雲頂滑雪公園是自由式滑雪及單板滑雪國家隊的訓練基地。



▲ 蔡雪桐（前左）與劉佳宇（前右）刻苦訓練。

蔡雪桐：世盃分站奪冠添信心

2021-2022國際雪聯單板滑雪U形場地世界盃美國銅山站比賽已落下帷幕，世界排名第2的蔡雪桐在女子組決賽中以80.50分的成績摘得桂冠。這個冠軍，為蔡雪桐征戰北京冬奧會打下一支強心針。

決賽中，蔡雪桐在關鍵的第3輪完成逆襲，憑着一套流暢的轉體動作拿下80.50分的高分奪冠。「我真的很高興。」蔡雪桐在賽後笑着說，「因為去年（2020年）中國隊一直都在訓練，所以我很激動能夠參加比賽。」

蔡雪桐在奪冠後說：「我只是在備戰2022年北京冬奧會的道路上踏出了一步，希

望能在每一站比賽中都表現出色，可以滿懷信心地走進冬奧會的賽場。」



▲ 蔡雪桐將以平常心征戰冬奧。